广西动监工作动态

第四十八期

广西动物卫生监督所

2022年12月31日

本 期 目 录

- ※ 本期要闻纵览
- ※ 2022 年全区秋季重大动物疫病防控多项指标均达 100%
- ※ 广西兽医协会广西畜牧兽医学会畜禽传染病学分会 2022 年学术年会成功举行
- ※ 浦北县举行官方兽医移动电子出证培训会

★本期要闻纵览

【自治区信息】

1. 自治区农业农村厅领导到南宁调研生猪生产

12月13日,自治区农业农村厅党组成员、副厅长梁纪豪带队到南宁市西乡塘区调研生猪生产。梁纪豪一行先后深入西乡塘牧原、金光畜牧公司,了解企业生猪生产、产品销售、饲料供应、非洲猪瘟等疫病防控和项目落地等情况。

2. 广西非洲猪瘟无疫小区建设工作迈进了一个新的台阶

截至目前,广西 12 家养猪企业建成的无疫小区被农业农村部认定为"国家级非洲猪瘟无疫小区",数量居全国第三;建成自治区级非洲猪瘟无疫小区 22 个。另外,3 家企业建成的无疫小区在今年 11 月份通过国家级现场评估。

3. 自治区农业农村厅兽医处征求编制屠宰环节信息化管理记录表格意见

为进一步加强屠宰企业畜禽产品质量安全保障水平,根据《动物防疫法》《生猪屠宰管理条例》等有关规定,自治区农业农村厅兽医处编制了屠宰环节信息化管理记录表格(共13个表格)征求各有关单位和屠宰企业意见。

4. 广西兽医协会广西畜牧兽医学会畜禽传染病学分会 2022 年学术年会成功举行

12月24-25日,以"迎接当前挑战,保护动物健康"为主题的广西兽医协会、广西畜牧兽医学会畜禽传染病学分会2022年学术年会在南宁召开。大会开通了网络直播,累计吸引了30多万人次线上参会。梁纪豪副厅长出席会议并讲话。

5. 广西动物卫生监督所组织召开畜禽养殖信息管理以及动物疫病防控技术研讨会

12月24日至25日,广西动物卫生监督所在南宁市银林山庄组织召开畜禽养殖信息管理 以及动物疫病防控技术研讨会,自治区动物卫生监督所有关领导、业务骨干、各市、县动物 卫生监督执法机构、动物检疫机构负责人、业务骨干和大中型养殖企业代表参加了研讨会。

6. 参加中国动物疫病预防控制中心举办官方兽医能力提升研修班。

12 月 28 日,中国动物疫病预防控制中心通过网络举办线上官方兽医能力提升研修班。 培训内容为解读《动物检疫管理办法》《动物防疫条件审查办法》和《病死畜禽和病害畜禽 产品无害化处理管理办法》等。广西动物卫生监督所组织业务技术人员参加了线上培训。

【地方信息】

1. 南宁市农业农村局举办 2022 年信息员培训班

12月7日,南宁市农业农村局举办2022年信息员培训班。围绕数字农业发展的政策环境、广西农业发展的基本情况以及存在的问题和信息的写作技巧等进行了专题讲解。

2. 浦北县举行全县官方兽医移动电子出证培训会

12月13日,浦北县举行全县官方兽医移动电子出证培训会,参加培训的有县级动物卫生监管人员和各乡镇动物检疫人员,共计70人。

3. 北海市动物卫生监督所开展"宪法宣传周"送法进乡村集中宣传活动

12月13日,由北海市动物卫生监督所和合浦县农业农村局联合开展了一期"宪法宣传周"送法进乡村集中宣传活动,活动在合浦县山口镇动物检疫申报点举行。

4. 北海市动物卫生监督所派出工作小组开展畜牧产品质量安全风险监测工作

为掌握全市畜牧产品质量安全状况,及时排除风险隐患,全面加强畜牧产品质量安全监管,根据《北海市农业农村局北海市海洋局关于印发 2022 年北海市农产品质量安全例行监测 (风险监测)实施方案的通知》文件精神,北海市动物卫生监督所派出工作小组于 11 月 21 至 30 日开展畜牧产品质量安全风险监测工作。

5. 南宁市武鸣区等五县(市、区)获得2023年中央财政生猪调出大县奖励

自治区财政厅下达 2023 年中央财政生猪调出大县奖励资金,南宁市武鸣区、横州市、上林县、马山县、隆安县五个县(市、区)获得 2023 年中央财政生猪调出大县奖励资金共计 1827 万元。

6. 梧州市深入开展畜禽养殖场大排查大整治工作

梧州市在全市范围内开展畜禽养殖场隐患大排查大整治行动,以养殖场为重点对象的安全隐患大排查,严格落实企业安全生产主体责任,加强对有限空间作业的安全管理,截止到12月20日,对全市392家畜禽养殖场(户)开展了安全生产大排查整治工作,发现存在未配备消防设施、有限空间场所未设置安全警示标志等已全部下发《限期整改通知书》。

7. 玉林市组织开展畜禽屠宰企业监督检查专项行动

为切实做好重大节日期间农产品质量监管工作,防止发生安全生产事故和畜产品质量安全事件,玉林市农业综合行政执法支队近期采取晚上突击检查的方式,到玉州区、兴业县、博白县等地开展了畜禽屠宰企业监督检查专项行动。

8. 天等肉牛综合试验站揭牌

近日,国家现代农业产业技术体系广西牛羊产业创新团队天等肉牛综合试验站在天等华 昊牧业有限公司洞宁牧场揭牌成立。

广西动监工作动态 第四十八期

★ 2022 年全区秋季重大动物疫病防控多项指标均达 100%

2022 年 11 月中旬 至 12 月上旬, 自治区农 业农村厅组织开展了 2022 年秋季重大动物疫 病强制免疫效果评估工 作,各评估组实地抽检 了 67211 头家畜、 476575 羽家禽免疫情 况, 自治区动物疫病预 防控制中心加班加点,



对 4060 份样品进行实验室检测,结果显示,我区应免畜禽免疫密度均达 100%,8 种动物疫病 免疫抗体合格率均在96%以上,总体情况比春防及历年水平提高2-3个百分点,远超农业农 村部 70%的标准; 非洲猪瘟核酸和动物布鲁氏菌病抗体均为阴性, 防控效果总体较好, 织牢 织密动物疫病防控安全网,为有效保障冬春季全区畜牧业生产安全、公共卫生安全和生物安 全打下扎实基础。

本次评估共派出14个评估组,每组由1名市级农业农村局分管负责同志、1名市级动物 疫病预防控制机构或市动物卫生监督机构(行政执法支队)人员、1名自治区兽医专业技术 骨干共3人组成。每组负责评估1个市、1个县(市、区)、2个乡(镇),被评估县 (市、区) 名单在评估组到达被评估市后告知,被评估乡(镇)由评估组随机抽取。评估工 作正式开始前,自治区动物疫病预防控制中心组织专家对 14 个评估组联络员开展了评估工作 专题培训,详细讲解了本次评估的工作要求、评估内容和注意事项,有效保证评估结果能够 反映全区动物疫病防控真实水平。

11 月 14 日至 11 月 18 日, 14 个评估组分赴各市,分别听取了被评估市、县的工作汇 报,并深入乡(镇)、村屯、养殖场(户)、屠宰场、畜禽交易市场实地查看重大动物疫病 防控措施落实情况,防疫物资(动物疫苗、畜禽标识等)管理、免疫档案建立、标识佩戴等 情况,核查畜禽免疫密度,按规定要求采集4060份样品送自治区动物疫病预防控制中心进行 实验室检测。

11 月 18 日上午, 自治区农业农村厅在南宁召开 2022 年秋季重大动物疫病防控工作情况 评估汇报会,各评估组组长对被评估市、被抽查县(市、区)的亮点工作、存在的主要问 题、动物疫病防控的风险隐患进行了详细汇报,提出了进一步改进工作的意见建议。梁纪豪

副厅长出席会议并讲话,厅总畜牧师陆立权,厅兽医处、疫控中心、动物卫生监督所、兽药 监察所、兽医研究所负责同志以及有关同志参加会议。

经汇总综合评估,全区被抽查评估县(市、区)牲畜口蹄疫、猪瘟、高致病性猪蓝耳病、小反刍兽疫的免疫密度均达 100%,家禽高致病性禽流感、新城疫的免疫密度均达 100%,被抽查的家犬狂犬病免疫密度达 100%。被抽检评估的猪、牛、羊等牲畜耳标佩戴率均达 100%。小反刍兽疫免疫抗体合格率 100%;口蹄疫 0 型、口蹄疫 A 型、猪瘟、禽流感 H5 亚型(Re-13 株)、禽流感 H5 亚型(Re-14 株)、禽流感 H7 亚型(Re-4 株)、新城疫等疫病免疫抗体合格率在 96%以上;非洲猪瘟核酸和动物布鲁氏菌病抗体均为阴性。其中,桂林、北海、钦州、贵港、百色、贺州、河池 7 个市的 8 种疫病免疫抗体合格率均达 100%。(商梦瑶)

★ 广西兽医协会广西畜牧兽医学会畜禽传染病学分会 2022 年学术年 会成功举行

12月24-25日,以"迎接当前挑战,保护动物健康"为主题的广西兽医协会、广西畜牧兽医学会畜禽传染病学分会 2022年学术年会经过多方努力、周密做好疫情防控相关工作,在广西南宁顺利召开。来自广西各地的畜牧行业从业者欢聚一堂,共同庆祝这一年度盛会。本次大会邀请了国内知名学者、企业管理与生产者做专题报告经验交流,传授新进展、新理论、新知识以及最新的服务和临床疾病防治的宝贵经验。针对当前疫情情况,大会创新开通了网络直播,累计吸引了 30 多万人次线上参会。广西壮族自治区农业农村厅副厅长梁纪豪出席会议并讲话,二级巡视员黄庭军出席会议,厅兽医处负责同志参加本次会议并做政策解读报告,自治区动物疫病预防控制中心、动物卫生监督所、兽医研究所、兽药监察所等负责同志参加本次会议。

"今年以来,全区防疫主体责任不断夯实,综合防控能力不断提升,为畜牧业高质量发展提供了有力的防疫保障。目前,全区动物疫情形势平稳,未出现区域性重大动物疫情,肉蛋奶等菜篮子产品供应充足保障有力,动物防疫功不可没。"梁纪豪在讲话中充分肯定了广西兽医工作取得的成绩:一是广西全区动物防疫主体责任意识不断增强,防疫能力明显提升。经过非洲猪瘟疫情考验,养殖场户的防疫意识和能力明显提升,从"要我防"转变成"我要防"的主动性明显增强,兽医的地位也在不断提升;二是非洲猪瘟常态化防控取得卓越的成效,2022年上半年病原阳性率相比2021年同期大幅下降;三是广西动物疫病净化工作走在前列。2022年以来,有31个畜禽养殖场通过自治区级星级无规定动物疫病养殖场认定,累计建成国家级动物疫病净化场14场次,数量居全国第一,累计建成国家级无非洲猪瘟小区12个,数量居全国第三;四是兽医社会化服务迈出新步伐。各地结合实际,积极探索,

广西动监工作动态 第四十八期

形成了"藤县模式"、"宾阳模式"、"大化模式"、"北流模式"等有示范性的新模式, 给基层兽医工作开展注入了新活力,获得农业农村部高度肯定,广西悦牧生物科技有限公司 被确定为全国农业社会化服务创新试点组织。

梁纪豪强调,企业要平稳发展,必须坚持防疫优先,决不能心存侥幸。

梁纪豪表示,由于新冠肺炎疫情对餐饮消费的影响将逐步减弱,元旦春节的猪肉消费量 将有所增加,未来一段时间猪价有可能回升,但超过10月中旬阶段性高点的可能性不大。因 此,各养殖户应该合理安排出栏节奏,避免恐慌性出栏,以保持全区生猪产能的稳定,猪肉 加工企业适当增加商业库存、扩大市场需求、共同促进生猪市场平稳运行。

兽医工作神圣光荣,大会还举行了第七届"广西最美兽医"颁奖仪式和"广东永顺杯" 优秀论文颁奖仪式,该活动不仅激励了兽医工作者更加热爱兽医工作,也进一步扩大了社会 影响力。(甘海霞)

★ 浦北县举行官方兽医移动电子出证培训会

根据自治区农业农村厅办公室关于印发《2022年动物疫病防控项目实施方案》、自治区 卫生监督所关于《做好动物检疫电子出证相关工作的通知》的部署和要求,为推进浦北县电 子出证工作, 12月13日,浦北县举行全县官方兽医移动电子出证培训会,参加培训的有县 级动物卫生监管人员和各乡镇动物检疫人员,共计70人。

培训会由县农业综合执法大队分管领 导主持,强调培训的重要性以及实用性, 要求全体参训人员学以致用、学用结合, 确保培训取得实效。技术人员介绍了应用 操作和产地检疫申报检疫出证、手持便携 式打印机使用操作。从申报点如何通过平 台进行网上监管、养殖场(户)备案信息 受理、耳标发放、申报单受理检疫出证、 电子证的使用、建立存栏档案、养殖档案 和进行产地检疫申报。



通过培训,培训人员基本熟悉了平台的使用技巧,随着移动电子出证工作的推广应用, 更好的完善、规范检疫行为减少行业违规风险,检疫行为、检疫证明可溯源速度更快捷,统 计数据快捷,数据反映真实可靠,检疫证明发放、领取、使用、管理更科学准确,提升了行 业服务便捷水平,增强了动物检疫工作效能。(张美娟 邓春兰)